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Al Presidente del
Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

INTERROGAZIONE
(risposta in commissione)

Oggetto: Campo fotovoltaico a Marzaglia.

Premesso che:

• l'interrogante è un convinto sostenitore delle energie rinnovabili;
• l'energia proveniente dai pannelli fotovoltaici può dare un notevole contributo alla riduzione 

dell'effetto serra;
• bisognerà incentivare,  anche a livello locale,  i  privati  che hanno intenzione di  installare  gli 

impianti fotovoltaici sui tetti  delle loro abitazioni con particolare riferimento a chi abita nei 
condominii.

Considerato che:

• le leggi vigenti e le normative degli Enti Locali permettono l'installazione sui terreni di pannelli 
fotovoltaici;

• a Modena esiste una Agenzia che si occupa di energia e sviluppo sostenibile (AESS) che è 
impegnata a promuovere l'utilizzo delle energie rinnovabili e si è fatta promotrice di gruppi per 
l'acquisto di pannelli fotovoltaici.

Si interroga il Sindaco e la Giunta Comunale per sapere:

• se  ritiengono  opportuno  che  il  Consiglio  Comunale  di  Modena  o  i  Commissari  della 
Commissione  di  competenza  effettuino  una  visita  all'area  dove  sorgerà  l'impianto  con  la 
collaborazione di un esperto;

• se ritengono opportuno che la Circoscrizione organizzi una visita con esperto aperta a tutti i 
cittadini per spiegare lo scopo dell'opera e perché non si è preferito fare l'opera sulle superfici 
già a disposizione anzichè farla sul terreno;

• se l'AESS è stata consultata sull'opportunità di installare un campo fotovoltaico a terra con un 
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notevole consumo di territorio;
• per quale motivo si è deciso di permettere ai costruttori edili di acquistare una porzione del 

campo  anzichè  installare  sulle  nuove  abitazioni  i  pannelli  fotovoltaici  previsti  dal  piano 
energetico comunale;

• se  non ritengono che  l'acquisto  di  una  porzione  del  campo  fotovoltaico  possa  pregiudicare 
l'impegno dei  costruttori  a  edificare  tenendo conto dei  criteri  che ottimizzino il  rendimento 
energetico;

• se  non  ritengono  che  la  decisione  di  permettere  di  acquistare  una  porzione  del  campo 
fotovoltaico ai costruttori debba essere demandata all'Ufficio Tecnico del Comune competente 
dopo un attento esame del progetto edilizio che verifichi l'impossibilità di poter installare sulle 
case in costruzione l'impianto fotovoltaico;

• che utilizzo aveva il terreno dove verrà installato l'impianto;
• se il terreno potrà avere, con installato l'impianto, un utilizzo agricolo o ambientale.
 

Il Capogruppo di "modenacinquestelle.it"
Vittorio Ballestrazzi

(si autorizza l’invio alla stampa)
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